

YAOWEN

□ 《安徽日报》7月13日报道

党的十八大以来，淮北以产业转型为核心，构建“五群十链”现代产业体系，凝心聚力推进更高质量转型发展——

生态立市 工业强市 产业兴市

资源型城市全面转型的“淮北答卷”

■ 安徽日报记者 丁贤飞

淮北，一座因煤而建的皖北城市。面对资源型城市转型的严峻挑战，该市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，探索出一条具有自身特色的资源型城市转型崛起之路。

产业转型 释放蓬勃动能

今年3月26日，安徽（淮北）新型煤化工合成材料基地管委会与国内钛白粉行业龙头企业——金浦钛业股份有限公司签署《战略合作框架协议》，拟在煤化工基地投资100亿元建设金浦新能源电池材料一体化项目。项目计划建设周期为2022年9月至2027年6月，分三期建设。

曾经的淮北，产业结构单一，“除了煤电酒，什么都没有”；如今的淮北，产业结构日益优化，“五群十链”百花齐放。

资源型城市的产业结构调整一直备受各界关注。淮北市委、市政府结合实际，进行孜孜不倦的探索。

近年来，淮北坚持“生态立市、工业强市、产业兴市”理念，全力构建“五群十链”现代产业体系，按照省党代会确定的支持淮北“建设绿色转型发展示范城市、国家重要新型综合能源基地”定位，大力发展战略新兴产业，经济社会全面绿色转型发展迈出坚实步伐。”淮北市委书记、市长覃卫国表示。

2021年5月，淮北市委、市政府谋划出台《淮北市提升重点产业集群和产业链水平实施方案》，梳理提炼了“五群十链”现代产业体系。方案提出，力争到2025年，建成陶铝和铝基高端金属材料、先进高分子结构材料和精细化工、绿色食品和医药健康、高端装备制造、新型建材等5个特色产业集群，形成陶铝新材料、铝基高端金属材料、先进高分子结构材料、绿色食品、医药健康、智能制造装备、纺织服

装、锂电池、电子元器件、氢能源等10条相对完整的产业链，整体产业规模达到2000亿元，若干优势产业集群和产业链实现全省乃至长三角地区引领性发展。

值得一提的是，如今的淮北，拥有陶铝新材料和铝基高端金属材料产业基地、先进高分子结构材料产业基地两个安徽省重大新兴产业基地。

2021年，淮北市“五群十链”产业产值分别占全市规上工业的63%和53.9%，同比分别增长3.7%和7.9%，拉动全市规上工业产值增速2.4个百分点和4.2个百分点。其中，绿色食品和医药健康、新材料和精细化工、高端装备制造3个主导产业累计增加值增长14.5%。

“五群十链”助力淮北转型发展迈出坚实步伐，“高端化、智能化、绿色化”则让传统煤企“旧貌换新颜”。

“我们已累计建成2座智能化煤矿、40个智能化采煤工作面、6个智能化掘进工作面，年底前将再建成5座智能化煤矿。”6月17日，在省国资委召开的省属企业“高端化、智能化、绿色化”发展现场推进会上，淮北矿业集团党委书记、董事长方良才表示。

“过去一个综采班2名煤机司机、6名移架工干的活儿，现在1名地面远程控制操作员、2名安全巡视员就能完成。”淮北矿业信湖矿采煤事业部部长韩启道说。

城市“蝶变” 生态画卷铺展

如今的国家4A级旅游景区——南湖湿地公园内，“淮北煤田第一钻”见证着淮北这座城市的沧桑巨变。

盛夏时节，淮北市相山区桓谭公园内荷花竞相开放，一池荷花亭亭玉立，给前来观赏的市民和游客添了几分清凉。人们也许想不到，眼前的公园，过去是采煤塌陷区。

淮北市绿金湖采煤塌陷地治理，2020年名列自然资源部发布的“10个

社会资本参与国土空间生态修复的典型案例”；2021年10月，自然资源部国土空间生态修复司发布了《中国生态修复典型案例集》，向全球推介生态与发展共赢的“中国方案”，“绿金湖矿山地质环境生态修复”名列其中。

2021年6月28日至29日，全国资源型地区转型发展暨采煤沉陷区综合治理经验交流现场会在淮北市召开，与会嘉宾被淮北高质量转型发展的生动实践所打动，被一幅幅经济强、百姓富、生态美的优美画卷所陶醉。与会者或许很难想象，眼前这个山水在城中、城在山水中的“公园城市”，曾经是一个煤灰蔽日、沉陷区遍地的“矿山城市”。

自1960年建市以来，淮北市累计因采煤形成沉陷土地41.6万亩，成为发展“难点”、“民生‘痛点’”。

在不断探索产业转型的同时，淮北市以采煤沉陷区治理为突破口，探索总结出“深改湖、浅造田，不深不浅种藕莲；稳建厂、沉修路，半稳半沉栽上树”的综合治理模式，努力让历史包袱变成发展财富。截至目前，该市已累计投入采煤沉陷地综合治理资金150多亿元，共治理沉陷地20.6万亩，治理率在全国领先。

淮北市区内，南湖、绿金湖、乾隆湖、朔西湖等一个个湖泊如同一串珍珠，让淮北这座城市熠熠生辉。一方好山水，满眼皆覆绿。淮北南山，过去是寸草不生的石质山，如今已变成了郁郁葱葱的森林公园。

让“石头山上造林”从不可能到现实！淮北市坚持不懈、久久为功，探索出“炸穴挖坑、客土回填、壮苗栽植、多级提水、培大土堆、覆盖地膜、修鱼鳞坑”七步造林法，用“栽活一棵、不愁一坡”的顽强拼搏干劲，克服石质山岩石裸露面积达60%，被公认为非宜林荒山等困难，让全市20万亩石质山全部披上了绿装，成功经验走向全国。

城在景中，景在城中。当下，淮北

“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的城市空间格局日益凸显。

近年来，淮北获评全国文明城市、中华环境优秀奖、全国绿化模范城市、国家森林城市等众多“国字号”荣誉。

值得一提的是，淮北市大力推进采石宕口生态修复，将项目整体打包推向市场，变政府主体为企业主体；建立赋予一定期限的自然资源资产使用权等激励机制，变政府买单为资本运作，打造出市场化推进矿山生态修复的“淮北模式”。

开放赋能 激发澎湃动力

6月17日上午，徐州淮北结对合作交流会在江苏省徐州市召开，双方签署结对合作协议，推动两市协同发展开启新篇章、再上新台阶。协议涵盖8大领域18个合作事项，涉及教育、卫生、旅游等多个方面。

2021年12月，国家发展改革委印发《沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市实施方案》，确定徐州结对合作帮扶淮北，就此两座城市联结得更加紧密，来往更加频繁，合作更加深入，区域协同发展按下了“快进键”，跑出了“加速度”。

淮北与徐州地缘相近、人缘相亲、文缘相通、业缘相融，特别是淮北市杜集区段园镇，距离徐州云龙湖景区仅6公里，距离徐州地铁1号线线路站仅4公里，是对接徐州发展的“桥头堡”。淮北市紧抓长三角一体化发展战略机遇，在深度融入中激活了发展的“一池春水”。

今年3月1日，S101徐淮快速通道建设工程南段正式通车，位于淮北市杜集区段园镇境内的北段正在按照节点紧张施工中，预计今年底可实现全线通车；3月1日，经淮北徐州两市会商，政务服务“跨省通办”在淮海经济区跨省通办专区率先开通上线；4月16日上午，总投资约50亿元的江苏金彭集团新能源动力电池包项目落户杜

集区……一个个项目、一项项举措，谱写出淮北、徐州两地共赢发展新篇章。近年来，淮北市持续深化对外开放，内外联动、双向互济的对外开放新格局让城市活力迸发。

2017年底，随着萧淮客车联络线正式建成运营，淮北市融入京沪“四小时经济圈”，与全国主要中心城市的时空距离大为缩短，全市人民出行更加便捷，客商来淮投资考察更加便捷，对外开放迎来重大机遇。

他山之石，可以攻玉。在积极融入长三角一体化发展过程中，淮北市主动建立与长三角部分城市的常态化干部挂职锻炼机制，在全市范围内选派优秀干部陆续到上海市、浙江省湖州市等地挂职学习锻炼，促进他们在招商引资上积极作为，在学习锻炼中全面融入，以更加开放的姿态，携手奔未来。

今年4月3日上午，淮北至青岛港海铁联运列首发开行。满载医疗物资、木制相框等外贸出口产品从青龙山铁路“无水港”发出，10多个小时后到达青岛港口，直接装船入海运送到世界各地。淮北至青岛港海铁联运班线是淮北市第五条海铁联运班线，也是该市跨中铁上海局和中铁济南局开通的首条海铁联运班线，淮北“向北出海”的步伐又迈出了坚实一步。

暖心答卷 擦亮幸福底色

老旧小区改造，一头牵着民生福祉，一头连着城市发展。为全面提升老旧小区面貌，将建成年代较早、市政配套设施不完善、社会服务设施不健全、居民改造意愿强烈的小区和片区纳入改造对象范围，因地制宜实施小区内外路面硬化修补、墙面洁化、路灯及智慧安防系统安装、雨污分流、铺设停车位、绿化提升、氛围营造等城市基础设施改造工程。

2021年，淮北市计划改造老旧小区共计77个，涉及户数26044户。截至当年年底，77个老旧小区改造项目已全部完成。一个个曾经让居民颇有怨言的老旧小区，在改造提升中“青春”再现。

随着老龄化程度不断加深，老旧小区加装电梯成为民生“痛点”。2021年4月，淮北市相山北路5号楼1栋1单元率先启动了电梯加装，于当年10月完成验收并投入使用，总花费将近50万元。当前，该市有多栋既有住宅正在加装电梯中。

为缓解“停车难”，淮北市开展城市停车场建设行动。加强停车资源供给和管理，以新建配建停车场泊位为主体，盘活存量停车场泊位为辅助，路内临时停车场泊位为补充，并按照规定比例配建充电桩。仅2021年，该市就新增停车场泊位28634个。

据淮北市民生办数据，“十三五”期间，该市累计投入民生工程资金206亿元，是“十二五”期间121.5亿元投入的1.7倍。2021年，淮北市筹集民生工程资金48.2亿元。该市财政年初预算预留2000万元，作为新增和指标项目配套资金。随着淮北高质量转型发展步伐加快，民生发展正全面提质增效。值得一提的是，面对房地产领域历史遗留问题，淮北市运用法治思维和法治方式，着力化解房地产领域矛盾纠纷，维护社会和谐稳定。坚持以创新为引领，探索出房企破产和解的“淮北模式”，形成了可复制可推广可借鉴的经验。这一做法还被写进了《最高人民法院工作报告》，向全国推广。

2022年5月25日，省委召开全省暖民心行动部署推进会，安排部署10项暖民心行动。

“我们将聚焦群众关切，解决实际问题，竭尽全力把暖民心行动抓好办好，让改革发展成果更多更好地惠及群众。”6月1日，淮北市委书记、市长覃卫国在全市暖民心行动工作推进会上表示。



盛夏时节
稻飘香

7月13日，在湖南省常德市澧县城头山镇城头山村，农民驾驶收割机在农田里收割水稻。

盛夏时节，湖南省常德市澧县种植的水稻迎来收获季，当地农民抢抓农时收割水稻，确保颗粒归仓，稻田里一派繁忙景象。

■ 摄影 新华社记者 陈泽国

吃这样的荔枝，就是在吃虫子？

眼下正是荔枝上市的季节，都说没有荔枝的夏天是不完整的，古有“啖荔枝三百颗”，今有“吃了一颗又一颗”。

但近日有关荔枝的话题登上热搜：有网友表示，其实不仅是你喜欢吃荔枝，虫子也喜欢吃！

还喜欢吃完留下点“记号”。将荔枝剥开后，荔枝蒂黑色的就是虫子屎，白色的就是干净的！

爱吃荔枝的网友也坐不住了，手中

的荔枝突然不香了。也有网友直指晒出带虫的荔枝，来了个现场直播。还有几位“勇士”表示，这是优质蛋白质，吃过了吧。当然也有人做了详细的说明，并不是所有的黑色荔枝蒂都是有虫子的。

对此，健康专家表示，准确地说不是荔枝长虫子了，而是虫子钻进荔枝果里面了。这种虫叫荔枝蒂蛀虫，是荔枝的一种主要害虫，蒂蛀虫的危害是影响荔枝的食用价值，但虫子本身

是无毒害的，不必担心误食之后会有什么不良反应。不过，因荔枝上的虫子及其粪便等未经消毒处理，不卫生，食用需要谨慎。

小贴士：如何挑选荔枝

1. 看表皮：如果表皮呈明显褐色，说明糖分已经丧失或变质了。

2. 看果柄和果皮交界处：如果此处出现虫孔，或者柄部已经发黑，则很有可能已经被虫子占据，不建议购买。

3. 用手轻捏：表皮有弹性偏硬、比较水润的，就是新鲜的荔枝。

4. 闻味道：新鲜荔枝会有一股清香味，闻上去有酸味或酒味的就不要买了。



严格落实生活垃圾、落叶等禁烧管控，组织人员开展生活垃圾、沟渠沿线秸秆清理工作，对偏远地区和人迹罕至的点位做到勤巡查，早发现，早处理；对杨庄工人村等居民较多村居的生活垃圾做到日产日清及环境卫生的整洁。

强化渣土运输监管，一方面做好在建工地扬尘治理，另一方面督促指导运输车辆安装全密闭机械装置，实行全封闭化、全密闭化运输，对不按规定时间、地点、线路运输和未密闭化、带泥上路、沿途抛撒滴漏、车体不洁等污染城市道路等行为予以严厉查处。

公 告

贾庆宇、刘向楠，公司已与你们解除劳动合同，自本公告见报之日起15日内，请至公司办理相关手续，逾期后果自负。

特此公告

安徽口子酒业股份有限公司

2022年7月13日

声 明

我公司以下车辆营运证予以注销：
皖F8046挂 皖F30118 皖F5491挂 皖F30153 皖F9759挂
皖F9773挂 皖FA208挂 皖FA707挂 皖F9765挂

淮北市子洋物流有限责任公司

2022年7月13日

声 明

马珑瑄，出生医学证明遗失，编号：P 340174276，声明作废。

淮北市人民检察院杨炯遗失人民警察证，证号：340607，声明作废。

赵曼丽遗失安徽众安房地产开发有限公司温哥华城金水河畔26#105室购房发票，编号：01997840，金额：484466元，声明作废。